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Zlot Foodtrucków 

Koziańskie Sprzątanie Świata

Warsztaty zielarsko-kosmetyczne
W Domu Kultury w Kozach – 25 marca br. – miały miejsce cie-
kawe warsztaty zielarsko-kosmetyczne „Babskie fitoszaleństwo” 
prowadzone przez personel sklepu zielarsko-medycznego Ko-
ziołek Lekarski, czyli koziańską wiedunkę Marcelinę i wieduna 
Michała. Podczas zajęć wygłoszona została krótka prelekcja na 
temat „kobiecych” ziół oraz dobroczynnych właściwości octów, 
po czym rozpoczęła się część warsztatowa. Każda z uczestniczek 
miała okazję skomponować swoją personalizowaną herbatkę, 
a także nastawiła swój ziołoocet – naturalny kosmetyk na wszel-
kie dolegliwości skórne. Warsztaty realizowane przy współpracy 
z Domem Kultury w Kozach cieszyły się sporym zainteresowa-
niem, niebawem kolejne działania Koziańskich Wiedunek.   (DK)

foto: arch. 

Tuż po Majówce parkowa przestrzeń w Kozach ponownie zamie-
ni się w miejsce pełne smaków z różnych stron świata. Podczas 
Zlotu Foodtrucków – zaplanowanego w dniach 8-10 maja br. – 
będzie można spróbować dań kuchni street food – od burgerów 
i frytek belgijskich, przez kuchnię azjatycką i meksykańską, aż 
po słodkie desery, lody i lemoniady. Zlot foodtrucków to nie 
tylko jedzenie, ale także okazja do spotkania się ze znajomymi, 
spędzenia czasu z rodziną i odpoczynku na świeżym powietrzu. 
Organizatorzy zapowiadają również strefę relaksu oraz atrakcje 
dla dzieci. 

(RED)

Na 25 kwietnia br. zaplanowano kolejną akcję „Koziańskie-
go Sprzątania Świata”. Wydarzenie rozpocznie się o godz. 8.00 
w parku i potrwa do godz. 14.00. Mieszkańcy mogą tworzyć wła-
sne zespoły, zgłaszać swój udział w Urzędzie Gminy oraz wska-
zywać miejsca wymagające uporządkowania. Na uczestników 
czekać będą pakiety startowe, a także dodatkowe atrakcje. Otrzy-
mać będzie można nasiona i sadzonki, wymienić się roślinami 
czy wysłuchać prelekcji ogrodniczej „Koziańskie Wiedunki”. To 
świetna okazja do wspólnego działania i integracji. W przypadku 
niekorzystnych warunków atmosferycznych, wydarzenie może 
zostać odwołane – szczegóły w social mediach.	              (RED)

foto: arch. DK

Z Kóz do „Mam Talent”
Jakub Vitkovski, iluzjonista związany z Kozami, awansował do 
półfinału programu „Mam Talent”. Swoją przygodę ze sceną 
rozpoczynał w naszej gminie, gdzie stawiał pierwsze kroki arty-
styczne i rozwijał swoją pasję. Teraz powalczy o miejsce w finale, 
a o dalszym udziale zdecydują głosy widzów. – Przy wsparciu 
mieszkańców i odrobinie szczęścia marzenia mogą się spełnić – 
podkreśla. Jak zakończy się przygoda młodego iluzjonisty z po-
pularnym telewizyjnym show? Przekonamy się niebawem. Emi-
sję półfinału zaplanowano na 25 kwietnia br. 

(MS)
foto: arcj. JV

foto: MS
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Z głębokim smutkiem przyjęto 
w Kozach informację o śmierci Jó-
zefa Wolińskiego – wieloletniego 
nauczyciela, dyrektora szkoły, samo-
rządowca i Honorowego Obywatela 
Gminy Kozy. Jego życie 
i działalność na trwałe 
wpisały się w historię na-
szej miejscowości.
Józef Woliński urodził 
się 18 lutego 1936 roku 
w Nowym Sączu. Z Koza-
mi związał się w 1959 roku 
i to właśnie tutaj realizował 
swoją drogę zawodową 
oraz społeczną. Ukończył 
studia pedagogiczne na 
Wydziale Matematyczno-
-Przyrodniczym w Krako-
wie, następnie stale pod-
nosząc swoje kwalifikacje 
zawodowe i przygotowując 
się do pracy w oświacie 
oraz administracji.
Był nauczycielem, kierow-
nikiem, a następnie wielo-
letnim dyrektorem szkoły 
podstawowej. Dzięki jego 
zaangażowaniu placówka 
stała się jedną z najlepiej wyposażonych 
w regionie. To z jego inicjatywy rozwijano 
bazę oświatową – powstały m.in. budynki 
szkoły oraz domy nauczyciela, co pozwo-
liło stworzyć silny i dobrze przygotowany 
zespół pedagogiczny.

Z równym oddaniem działał na rzecz 
lokalnej społeczności. Organizował 
kursy dla dorosłych, umożliwiające 
uzupełnienie wykształcenia, a także 
stworzył szkołę przysposobienia zawo-

dowego dla młodzieży, pomagając wie-
lu osobom zdobyć zawód. Angażował 
się w rozwój sportu i harcerstwa, był 
także wieloletnim wiceprezesem LKS 
„Orzeł” Kozy, przyczyniając się do roz-
woju infrastruktury. 

Pełnił również ważne funkcje publiczne 
i miał realny wpływ na rozwój gminy. Był 
radnym gminy Kozy, a w latach 1983-
1990 Naczelnikiem Gminy. W tym cza-
sie znacząco rozwinęła się infrastruktura 

techniczna – powstały 
sieci wodociągowe, drogi 
oraz infrastruktura gazo-
wa. Wspierał także rozwój 
kultury, przyczyniając 
się m.in. do powstania 
Zespołu Pieśni i Tańca 
„Kozianie” oraz rozwoju 
lokalnych instytucji kultu-
ralnych.
Po zakończeniu pracy 
w administracji wrócił do 
szkoły jako pedagog, a na-
stępnie aktywnie działał 
w środowisku emeryto-
wanych nauczycieli, an-
gażując się w życie spo-
łeczne tej grupy. W latach 
2002-2006 był radnym 
powiatu bielskiego.
Za swoje zasługi został 
w 2009 roku uhonorowa-
ny tytułem Honorowego 
Obywatela Gminy Kozy.

Józef Woliński pozostanie w pamięci 
mieszkańców jako człowiek oddany lu-
dziom, życzliwy i zaangażowany. Jego 
działalność miała trwały wpływ na rozwój 
gminy i kolejne pokolenia mieszkańców.

(RED)

Odszedł Józef Woliński – nauczyciel, dyrektor i samorządowiec

foto: arch.

PLAN OGÓLNY GMINY KOZY
NOWY AKT PRAWA MIEJSCOWEGO 

KONSULTACJE SPOŁECZNE 

Termin składania uwag: od 20.04.2026 r. do 18.05.2026 r. 

spotkanie otwarte, odbędzie się 07.05.2026 r. o godz. 17:00 w Sali Widowiskowej 
Domu Kultury, ul. Krakowska 2, 43-340 Kozy 

dyżury projektanta, odbędą się w Urzędzie Gminy Kozy, Referat Budownictwa i Roz-
woju Gospodarczego, ul. Krakowska 9a, 43-340 Kozy: 

•	w dniu 22.04.2026 r. w godzinach od 15:30 do 17:30 
•	w dniu 29.04.2026 r. w godzinach od 15:30 do 17:30 
•	w dniu 06.05.2026 r. w godzinach od 15:30 do 17:30 
•	w dniu 18.05.2026 r. w godzinach od 15:30 do 17:30 

Uwagę należy złożyć na formularzu: https://bip.kozy.pl/7640173 

Informacji udziela: 
Referat Budownictwa i Rozwoju Gospodarczego Urzędu Gminy Kozy, 
ul. Krakowska 9a, tel. 33 829 86 64
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Sesje Rady Gminy
W ostatnich tygodniach odbyły się dwie 
sesje Rady Gminy Kozy. Pierwsza z nich 
miała miejsce 12 marca br. W ramach 
XXI sesji Rady Gminy Kozy, podjęto 
następujące uchwały:
1)	 Nr XXI/135/26 w sprawie określenia 

wymagań, jakie powinien spełnić projekt 
budżetu obywatelskiego Gminy Kozy 

2)	 Nr XXI/136/26 w sprawie udziele-
nia pomocy rzeczowej na rzecz spo-
łeczności Sawińskiej położonej na 
terenie Ukrainy  

3)	 Nr XX/137/26 w sprawie przyjęcia pro-
gramu opieki nad bezdomnymi zwierzę-
tami na terenie gminy Kozy w roku 2026 

4)	 Nr XXI/138/26 zmieniająca Uchwałę 
Nr XIX/173/20 Rady Gminy Kozy 
z dnia 10 listopada 2020 r. w sprawie 
określenia wzoru deklaracji o wysoko-
ści opłaty za gospodarowanie odpada-
mi komunalnymi składnej przez wła-
ścicieli nieruchomości oraz warunków 
i trybu składania deklaracji za pomocą 
środków komunikacji elektronicznej 

5)	 Nr XXI/139/26 w sprawie wyraże-
nia zgody na zawarcie kolejnej umowy 
dzierżawy gruntów z dotychczasowym 

dzierżawcą, której przedmiotem jest ta 
sama nieruchomość

6)	 Nr XXI/140/26 w sprawie wyrażenia 
zgody na zawarcie z dotychczasowym 
dzierżawcą kolejnej umowy dzierżawy, 
po upływie dzierżawy zawartej na czas 
oznaczony do 3 lat, której przedmio-
tem jest ta sama nieruchomość, to jest 
działki o nr 210, 212 i część działki o nr 
211 obręb 0001 Kozy 

7)	 Nr XXI/141/26 w sprawie obciążenia 
nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Kozy, oznaczonej jako działka 
nr 4598/7 obręb 0001 Kozy ograni-
czonym prawem rzeczowym w postaci 
służebności gruntowej 

8)	 Nr XXI/142/26 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr XVIII/126/25 Rady 
Gminy Kozy z dnia 18 grudnia 2025 
roku w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Kozy

9)	 Nr XXI/143/26 w sprawie Uchwały 
Nr XVIII/127/25 Rady Gminy Kozy 
z dnia 18 grudnia 2025 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2026 rok Gminy Kozy

Ponadto Rada Gminy zapoznała się z na-
stępującymi informacjami:

•	 sprawozdaniem z wysokości średnich 
wynagrodzeń nauczycieli za 2025 r.;

•	 stanem ochrony przeciwpożarowej 
w gminie Kozy;

•	 sprawozdaniem z działalności Gminnej 
Spółki Wodnej w Kozach za 2025 rok;

•	 sprawozdaniem z działalności Komisji 
Rewizyjnej za 2025 rok.

Druga, odbyła się 30 marca br. Podczas 
XXII sesji Rady Gminy Kozy, podjęto na-
stępujące uchwały:
1)	 Nr XXII/144/26 w sprawie nadania 

nazwy placowi w Gminie Kozy  
2)	 Nr XXII/145/26 w sprawie zmiany 

Uchwały Nr XVIII/126/25 Rady 
Gminy Kozy z dnia 18 grudnia 2025 
roku w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Gminy Kozy

3)	 Nr XXII/146/26 w sprawie Uchwały 
Nr XVIII/127/25 Rady Gminy Kozy 
z dnia 18 grudnia 2025 roku, Uchwała 
Budżetowa na 2026 rok Gminy Kozy

Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl.                (BRG)

Cyfrowe wsparcie dla mieszkańców
Wychodząc naprzeciw potrzebom mieszkańców w Urzędzie Gminy w Kozach dostępna jest pomoc w założeniu profilu zaufanego oraz aplikacji mO-
bywatel.Z usługi mogą skorzystać osoby, które nie potrafią samodzielnie przejść przez proces rejestracji – w szczególności seniorzy oraz wszyscy 
potrzebujący wsparcia w sprawach cyfrowych. Konieczne jest wcześniejsze umówienie się telefonicznie na konkretną godzinę za pośrednictwem 
sekretariatu pod numerem tel. (33) 829 86 50.Dodatkowo, tak jak miało to miejsce dotychczas, w Urzędzie można dokonać potwierdzenia profilu zaufanego.   (UG)

Coraz więcej młodych osób staje przed 
wyborem dalszej ścieżki edukacji i kariery 
zawodowej. Wśród dostępnych możliwo-
ści rośnie znaczenie kształcenia branżo-
wego i rzemiosła, które – dzięki połącze-
niu nauki z praktyką – daje realne szanse 
na zdobycie zawodu i stabilnej pracy.
Jeszcze kilka lat temu dominowało przeko-
nanie, że jedyną drogą do sukcesu są studia 
wyższe. Dziś coraz wyraźniej widać zmianę 
tego trendu. Rynek pracy potrzebuje fa-
chowców – osób z konkretnymi umiejęt-
nościami, gotowych do podjęcia pracy od 
zaraz, a dobrze wykwalifikowani specjaliści 
należą dziś do najbardziej poszukiwanych 
pracowników. Odpowiedzią na te potrze-
by jest kształcenie dualne, łączące naukę 
w szkole z praktyką w zakładzie pracy.
Taki model nauki pozwala uczniom zdoby-
wać doświadczenie już na etapie edukacji. 
Pod okiem doświadczonych mistrzów 
uczą się zawodu, poznają jego specyfikę 
i realia codziennej pracy. To nie tylko wie-

dza teoretyczna, ale przede wszystkim kon-
kretne umiejętności mające bezpośrednie 
przełożenie na przyszłe zatrudnienie.
W naszym regionie istotną rolę w tym pro-
cesie odgrywa Beskidzka Izba Rzemiosła 
i Przedsiębiorczości w Bielsku-Białej, od 
lat wspierająca rozwój szkolnictwa branżo-
wego i kształcenia zawodowego. Organi-
zuje egzaminy czeladnicze i mistrzowskie, 
będące potwierdzeniem kwalifikacji oraz 
ważnym etapem w rozwoju kariery rze-
mieślniczej. Tytuł czeladnika potwierdza 
przygotowanie do wykonywania zawodu, 
natomiast tytuł mistrza daje możliwość 
szkolenia kolejnych uczniów i przekazywa-
nia wiedzy dalej.
– Rzemiosło od pokoleń opiera się na 
przekazywaniu wiedzy i doświadczenia 
z mistrza na ucznia. Kształcenie dualne 
daje młodym ludziom możliwość zdobycia 
konkretnego zawodu i stabilnej przyszło-
ści zawodowej. Beskidzka Izba Rzemiosła 
i Przedsiębiorczości od lat dba o wysoki 

poziom egzaminów czeladniczych i mi-
strzowskich oraz wspiera rozwój szkolnic-
twa zawodowego w naszym regionie – 
podkreśla prezes Izby.
Nie bez znaczenia są również konkretne 
korzyści dla uczniów. Już w trakcie nauki 
otrzymują oni wynagrodzenie, zdobywając 
jednocześnie doświadczenie zawodowe 
i budując swoją pozycję na rynku pracy. 
Wielu absolwentów szkół branżowych 
podejmuje zatrudnienie bezpośrednio po 
zakończeniu edukacji, często w miejscach, 
w których odbywali praktyki.
Rzemiosło to także realna perspektywa na 
przyszłość – nie tylko w kontekście zatrud-
nienia, ale również prowadzenia własnej 
działalności gospodarczej. Coraz więcej 
młodych ludzi dostrzega w tej ścieżce sta-
bilność, niezależność i możliwość rozwoju. 
To więc realna odpowiedź na współczesne 
potrzeby rynku pracy, będąca świadomym 
wyborem tworzącym solidny fundament 
zawodowej przyszłości.	                        (RED)

Młodzi wracają do fachu
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W gminie Kozy powstaną nowe miesz-
kania komunalne – to temat szeroko 
w ostatnim czasie komentowany i dys-
kutowany. Tym samym wymaga wyja-
śnienia w oparciu o fakty bezpośrednio 
związane z inwestycją i weryfikacji kwe-
stii niekoniecznie prawdziwych.

Proces z dokładnymi analizami
Budowa mieszkań komunalnych – łącznie 
16 lokali o różnym metrażu – nie jest tak 
naprawdę tematem, który pojawił się nagle 
„tu i teraz”. Pierwsze działania w tym za-
kresie rozpoczęły się przed kilku laty, kiedy 
w następstwie konsultacji i analiz nakreślony 
został konkretnie sprecyzowany kierunek, 
zmierzający do porządkowania polityki 
mieszkaniowej na terenie gminy. Pozytywną 
opinię wyraziły również już na tym etapie 
organy nadzorcze w kontekście realizacji 
inwestycji. Za warunek niezbędny dla jej 
przeprowadzenia określono wówczas rzecz 
jasna możliwości uzyskania dofinansowania 
zewnętrznego na takim poziomie, który nie 
obciążyłby nadmiernie gminnego budżetu.
– Zdajemy sobie sprawę, że temat jest 
drażliwy i stał się przedmiotem różnych 
dyskusji, które opierają się o emocje, a nie-
koniecznie uwzględniają fakty – mówi wójt 
gminy Jacek Kaliński. 

Jedyne takie miejsce
W stosownym wniosku o dofinansowanie 
wskazana została działka przy Folwarku, 
w miejscu obec-
nego Różanego 
Placu Zabaw, 
co budzi obawy 
części miesz-
kańców. Jak 
wyjaśnia wójt, 
to tak naprawdę 
jedyna działka 
będąca aktual-
nie w zasobach 
Gminy z moż-
liwością zabu-
dowy wieloro-
dzinnej, stąd 
jej przypisanie 
do wniosku, dające realne perspektywy 
zwiększenia ilości mieszkań komunal-
nych. Inwestycja jest aktualnie na zaawan-
sowanym etapie przygotowań – powstał 
projekt budowlany i opracowana została 
niezbędna dokumentacja. Gmina posia-
da ostateczną decyzję o pozwoleniu na 
budowę. Dofinansowanie ze środków 

zewnętrznych to aż 80 procent wartości 
inwestycji.

Plac i biblioteka zostają
Duże poruszenie społeczne wzbudzi-

ła informacja o rzekomym wyburze-
niu wspomnianego wyżej placu zabaw. 
Wbrew jednak plotkom zaplanowane 
przedsięwzięcie zakłada jego przeniesienie 
w bliskie sąsiedztwo. Nie dość, że prze-
strzeń zabaw dla dzieci zostanie zachowa-
na w tej części Kóz, to przy tej okazji plac 
będzie zmodernizowany w taki sposób, by 
niezmiennie umożliwiać przyjemne rekre-
ację, integrację i spędzanie wolnego czasu 
całym rodzinom.
Co warte podkreślenia, nie zmieni się poło-
żenie i dostępność filii Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Kozach, zlokalizowanej w są-
siedztwie obecnego placu zabaw.

Jasno określone cele
W jakim celu mają powstać w Kozach 
mieszkania komunalne? Czy to rzeczywi-
ście konieczne? – Chcemy uporządkować 
politykę mieszkaniową gminy i jest to jed-
no z ważniejszych zagadnień. Inwestycja 
zakłada poprawę warunków bytowych 
części mieszkańców, a warto podkreślić, że 

potrzeby w tym zakresie są duże, zarówno 
w odniesieniu do mieszkań komunalnych, 
ale i socjalnych – mówi wójt gminy Kozy.
Jak dodaje, jednym z rozwiązań uję-
tych w zbliżającej się inwestycji, jest 

zwolnienie oficyn znajdujących się 
w parku. Budynki obecnie zamieszki-
wane wymagają gruntownego remon-
tu, ze zmianą sposobu ogrzewania 
włącznie. A jako, że obiekt znajduje 
się pod nadzorem konserwatora za-
bytków, jego dostosowanie do aktual-
nych wymogów jest skomplikowane, 
a z finansowego punktu widzenia nie-
uzasadnione. Tym bardziej przy po-
jawiającej się możliwości znaczącego 
dofinansowania do wybudowania zu-
pełnie nowego budynku.
– Nie można pominąć faktu, że wspomnia-
na przestrzeń mogłaby zostać zagospoda-

rowana w przyszłości w ramach naszego 
kompleksu pałacowego, choćby na dzia-
łania związane z szeroko pojętą kulturą. 
Oczywiście nie wydarzy się to od razu, 
a w tym wszystkim musi być uwzględniany 
nadzór konserwatorski nad budynkiem, ale 
trwają już pierwsze prace związane z taką 
analizą – dodaje wójt Kaliński.                (RED)

Mieszkania komunalne, czyli fakty i mity

Niezależnie od planowanej inwestycji w dotychczasowym budynku pozostanie filia Gminnej Biblioteki Publicznej w 
Kozach. Wbrew pojawiającym się sugestiom nie zostanie zlikwidowany również Różany Plac Zabaw, który zmodernizo-

wany i w pełni bezpieczny dla najmłodszych mieszkańców przeniesiony będzie w bliskie sąsiedztwo.

Realizacja inwestycji przewiduje zwolnienie oficyn znajdujących 
się w parku - w budynku, który znajduje się pod nadzorem 

konserwatora zabytków i wymaga przeprowadzenia bardzo 
skomplikowanych i kosztownych remontów. 
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Uczeń z historyczną pasją

Wiosna to czas porządków. Jeśli mają 
Państwo zużyty sprzęt elektroniczny 
i elektryczny – prosimy nie wyrzucajcie 
ich, bo wkrótce w Szkole Podstawowej 
nr 2 przeprowadzona zostanie ich zbiór-
ka. Dzięki temu, w ramach wymiany, 
placówka będzie mogła wzbogacić się 
w nowe pomoce dydaktyczne.
Co będzie zbierane w „Dwójce”? Sprzęt 
AGD, a więc: lodówki, pralki, mikrofalów-
ki, tostery, miksery, czajniki, jak również 
sprzęt RTV, jak telewizory, sprzęt nagło-
śnieniowy, radio, odtwarzacze DVD, wresz-
cie także sprzęt IT, tj. laptopy, komputery, 
klawiatury, akcesoria komputerowe, rutery, 
tablety, monitory, oraz zużyte oświetlenie, 
elektronarzędzia czy zabawki działające 
kiedyś na baterie, akumulatory przenośne 

i zużyte baterie. Szczegóły zbiórki zostaną 
podane wkrótce na fanpage i stronie inter-
netowej szkoły. 			   (SP2)

Konsekwentna praca przynosi efekty. 
Tymi słowami można podsumować 
trzyletnie doświadczenia z konkursami 
historycznymi Filipa Krywulta, obecnie 
ucznia klasy 8 Szkoły Podstawowej nr 2.
W tym roku zmagania ucznia koziań-
skiej placówki zakończyły się wielkim 
sukcesem. Poza uzyskaniem tytułu 
laureata w konkursie przedmioto-
wym z historii, Filip Krywult zdobył 
również miano laureata w VII Olim-
piadzie Historycznej Juniorów, która 
odbyła się na Wydziale Historii Uni-
wersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu. Tym samym znalazł się 
w gronie najlepszych pasjonatów hi-
storii wśród uczniów szkół podstawo-
wych w całym kraju.

Serdecznie gratulując osiągnięcia, ży-
czymy, by wybór dalszej ścieżki kształ-
cenia pozwolił rozwijać zainteresowa-
nia, pogłębiać wiedzę oraz umiejętności 
w obszarze humanistyki. 		  (SP2)

Uczniowie starszych klas Szkoły Podsta-
wowej nr 2 przekonali się, że geografia 
to nie tylko nauka o mapach, klimacie 
i krajobrazach, ale także o ekologii oraz 
bioróżnorodności.
W ramach zajęć projektowych podopiecz-
ni pani Anny Kózki mieli okazję wcielić się 
w młodych przyrodników i samodzielnie 

posadzić bratki. Dzięki temu mogli w prak-
tyce poznać potrzeby roślin, znaczenie 
odpowiedniej gleby, światła i wody. Kolo-
rowe bratki zdobią teraz szkolne parapety 
i „przyjaźnie” spoglądają z okiennych doni-
czek, przypominając o tym, jak ważna jest 
troska o środowisko naturalne. To małe, 
ale bardzo wartościowe doświadczenie 
pokazało uczniom, że każdy z nas może 
mieć realny wpływ na otaczającą przyrodę 
i wspierać różnorodność biologiczną już 
w najbliższym otoczeniu.
Z kolei uczniowie kl. 3b, pod opieką wycho-
wawczyni pani Barbary Jasińskiej, spotkali 
się z ornitologiem Darkiem Czernkiem. 
Podczas zajęć dzieci miały okazję poznać 

fascynujący świat ptaków, które można 
zobaczyć w Polsce. Nie zabrakło ciekawo-
stek, opowieści z terenu oraz możliwości 
obejrzenia z bliska piór sowy i prawdziwych 
ptasich gniazd. Szczególne zainteresowanie 
wzbudził remiz i jego misterne gniazdko, 
przypominające wiszącą sakiewkę. Można 
było przyjrzeć się budkom lęgowym, które 
pomagają ptakom zakładać gniazda tam, 
gdzie brakuje naturalnych dziupli. Gość cier-
pliwie odpowiadał na liczne pytania trze-
cioklasistów. W czasie zajęć dobry humor 
dopisywał wszystkim uczestnikom, zwłasz-
cza w czasie zabawy w „lot bocianów”. Na 
pamiątkę spotkania dzieci otrzymały piękne 
zakładki z wizerunkami ptaków. 	 (SP2)

foto: SP2

Spotkania z przyrodą

Zbiórka elektrośmieci

Niebieskie 
Igrzyska

Koziańskie przedszkole z dumą bierze 
udział w ogólnopolskiej inicjatywie Nie-
bieskich Igrzysk – wyjątkowej akcji, której 
celem jest zwiększanie świadomości na te-
mat autyzmu oraz budowanie postaw em-
patii i akceptacji już od najmłodszych lat. 
To wydarzenie łączy edukację z aktywno-
ścią fizyczną, pokazując, że każde dziecko 
– niezależnie od swoich możliwości – ma 
prawo do radości, zabawy i bycia częścią 
wspólnoty.
W ramach przygotowań do igrzysk w każ-
dej grupie prowadzone są zajęcia poświę-
cone tematyce autyzmu. Dzieci w przy-
stępny i dostosowany do ich wieku sposób 
poznają, czym jest spektrum autyzmu, 
uczą się wrażliwości na potrzeby innych 
oraz odkrywają, jak ważna jest różnorod-
ność. Poprzez rozmowy, zabawy i działania 
plastyczne najmłodsi rozwijają umiejętno-
ści społeczne oraz uczą się, że inność nie 
dzieli – lecz wzbogaca. 
Kulminacyjnym punktem wydarzenia bę-
dzie część sportowa, która odbędzie się 22 
kwietnia br. Tego dnia przedszkolaki we-
zmą udział w specjalnie przygotowanych 
konkurencjach, promujących współpra-
cę, radość z ruchu i wzajemne wsparcie. 
Nie liczy się wynik, lecz zaangażowanie, 
dobra zabawa i bycie razem. – Niebieskie 
Igrzyska to nie tylko wydarzenie – to waż-
na lekcja otwartości i zrozumienia, która 
zostaje z dziećmi na długo. Dzięki takim 
inicjatywom budujemy bardziej świadome 
i empatyczne społeczeństwo, zaczynając 
od najmłodszych – przekonują przedstawi-
ciele przedszkola. 			   (PP)

foto: arch. SP2
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Szkoła Podstawowa nr 1 była w marcu miejscem ważnego 
i ciekawego wydarzenia – targów edukacyjnych, na które 
zaproszeni zostali uczniowie wraz z rodzicami.
Targi zorganizowane zostały dla wszystkich chętnych 
uczniów klas 7 i 8 oraz ich rodziców. W wydarzeniu wzięło 
udział 30 szkół – z Kóz, Kęt oraz Bielska-Białej, które zapre-
zentowały swoją ofertę edukacyjną. Była to więc doskonała 
okoliczność, aby w jednym miejscu zapoznać się sprawnie 
i kompleksowo z dostępnymi kierunkami kształcenia, poroz-
mawiać z nauczycielami i uczniami oraz rozwiać wątpliwości 
związane z wyborem dalszej ścieżki edukacyjnej. 

(SP1)

W Szkole Podstawowej nr 1 interesująco 
dla uczniów upłynęły ostatnie tygodnie 
przed nadejściem okresu świątecznego.
Pierwszy dzień wiosny świętowano w „Je-
dynce” w radosnej i kolorowej atmosferze. 

Uczniowie wykazali się ogromną kreatyw-
nością, prezentując tego dnia szalone fryzu-
ry. Nie mogło zabraknąć też pamiątkowych 
zdjęć. Również 20 marca szkoła obchodzi-
ła Dzień Kolorowej Skarpetki – symbol 
solidarności z osobami z zespołem Do-
wna. Nikogo nie dziwiły więc różnobarw-
ne skarpety noszone nie do pary na znak 
szacunku i empatii. W całości był to dzień 
pełen uśmiechu, dobrej energii i przekazy-
wania ważnych wartości.
W marcu wolontariusze z klasy 8a, wspól-
nie z uczestnikami Klubu Seniora w Ko-
zach, spędzili czas tworząc własnoręcznie 
prace z papierowych kwiatów oraz grając 
w karty i planszówki. W świetlicy nato-
miast odbył się konkurs wielkanocny – pe-
łen kreatywności i zgłoszonych prac nace-
chowanych świąteczną radością.

Wyjątkowy był też piątek 27 marca, kiedy 
to w szkolnej bibliotece przeprowadzono 
warsztaty z szydełkowania, które przycią-
gnęły liczne grono uczniów zaintereso-
wanych rękodziełem. Pomysłodawczynią 
wydarzenia była Hania, uczennica klasy 
4, która z zaangażowaniem poprowadziła 
zajęcia. W organizacji warsztatów poma-
gały jej uczennice kl. 3 – Oliwia i Natalia. 
Dziewczynki wspierały uczestników, tłu-
macząc podstawowe techniki szydełko-
wania i pomagając w pierwszych próbach 
tworzenia własnych prac. Wszystko w miłej 
i twórczej atmosferze, sprzyjającej nauce 
oraz integracji. Dzięki tej ciekawej inicja-
tywie dzieci miały okazję odkryć, jak wie-
le radości może dawać ręczne tworzenie 
i wspólne dzielenie się pasją.

(SP1)

Nadeszła wiosna, co także dało się od-
czuć podczas marcowych aktywności 
w Niepublicznej Szkole Podstawowej.
Z racji sprzyjającej aury 14 marca gru-
pa „Włóczykije” wyruszyła w góry. Tym 
razem z Porąbki wędrówka wiodła na 
Żar, a stamtąd na Kiczerę. Zwieńczył 
ją zasłużony odpoczynek przy ogni-
sku. Natomiast 20 marca, chcąc już 
oficjalnie przywitać wiosnę, wszyscy 
uczniowie opuścili szkolne mury, by 
zdobywać górskie szczyty. Młodsze 
klasy 0-4 za cel wyprawy obrały Kozią 
Górkę, natomiast starsi uczniowie z kl. 
5-8 zdobyli Magurkę Wilkowicką. Były 
podziwiane piękne widoki oraz zabawy 
na świeżym powietrzu, a w ślad za tym 
entuzjazm i powrót z pozytywną ener-
gią. A jako, że pierwszego dnia wiosny 
w NSP obchodzono Światowy Dzień 
Osób z Zespołem Downa, to trudy gór-

skiego wędrowania były swoistym wy-
razem solidarności z osobami, które na 
co dzień pokonują przeciwności losu.
W tydzień wypełniony wyjątkowymi 
atrakcjami wpisał się także udział kl. 5a, 
6a i 6b w przedstawieniu ,,Zagubiony 
chłopiec” w Teatrze Lalek Banialuka 
w Bielsku-Białej. Spektakl dotyka pro-
blemów, z którymi często boryka się 
współczesna młodzież – poczuciem osa-

motnienia, ucieczką w wirtualny świat, 
pragnieniem bycia zauważonym, podej-
mując zarazem zagadnienia budowania 
relacji i nawiązywania więzi. 
16 i 17 marca szkolni przedstawiciele zawi-
tali do Pałacu Czeczów, gdzie odbył się Po-
wiatowy Konkurs Recytatorski pt. ,,Słońce, 
słońce i życie”. NSP reprezentowały: Mał-
gosia z kl. 1a, Hania z kl. 5a oraz Małgorzata 
z kl. 8a. Udział uczennic w tym przedsię-
wzięciu to wyraz odwagi i zaangażowania.
Z kolei 18 marca w szkole świętowano 
Dzień Krajów Anglojęzycznych z Irlandią 
w roli głównej. Podczas lekcji języka angiel-
skiego uczniowie poznawali legendy i cie-
kawostki związane z tym pięknym krajem.
Już na sam koniec miesiąca obchodzono 
Dzień Świadomości Autyzmu. To nic in-
nego, jak nauka szacunku wobec drugiego 
człowieka i wielkie święto tolerancji.

(NSP)

Z edukacyjną ofertą

foto: arch. SP1

Kolorowo i aktywnie

foto: arch. SP1

Wiosenny optymizm

foto: NSP
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Rozpoczęte w ostatnich tygodniach 
inwestycje drogowe weszły w etap in-
tensywnych prac terenowych. Sprzy-
jająca aura sprawia, że na ulicach Sło-
neczników, Świętego Walentego oraz 
Wiosennej robotnicy realizują kolej-
ne prace ziemne związane z przygo-
towaniem podłoża i niezbędnej infra-
struktury odwodnieniowej. 
Na ulicach Wiosennej oraz św. Walente-
go trwają obecnie roboty ziemne zwią-
zane z budową kanalizacji deszczowej. 
To kluczowy element inwestycji, który 

pozwoli na skuteczne odprowadzanie 
wód opadowych i zabezpieczenie drogi 
przed podtopieniami. W kolejnych eta-
pach przewidziano wykonanie podbu-
dowy oraz dalsze prace przygotowujące 
nawierzchnię pod ułożenie asfaltu.
Zaawansowane działania prowadzone są 
również na ulicy Słoneczników. Obecnie 
realizowane jest korytowanie pasa drogo-
wego oraz budowa warstw podbudowy. 
Wykonano już pierwsze roboty ziemne 
oraz ułożono jedną z warstw kruszywa. 
Następnie realizowane będą prace związa-

ne z odwodnieniem terenu – w tym przy-
padku to montaż korytek odwadniających 
poprawiających funkcjonowanie drogi 
w czasie opadów.
Postęp prac na poszczególnych odcin-
kach jest więc sukcesywnie widoczny, 
a kolejne etapy realizacji będą obejmo-
wać przygotowanie nawierzchni oraz 
finalne prace wykończeniowe. O dal-
szym przebiegu inwestycji i kolejnych 
etapach robót będziemy informować 
w kolejnych wydaniach naszej gazety.

(RED)

Na trzech tytułowych ulicach pro-
wadzone są kolejne prace związane 
z kanalizacją sanitarną, wszystko 
w ramach inwestycji pn. „Rozbudowa 
kanalizacji sanitarnej w Gminie Kozy 
– ul. Sikorek, Porzeczkowa i Agresto-
wa”. Prace budowlane ruszyły wraz 
z poprawą warunków pogodowych 
w ostatnich tygodniach, co umożliwia 
sprawne prowadzenie robót ziemnych 
oraz instalacyjnych.
Dotychczas wykonano około 40 procent 
zakresu robót. Zrealizowano prace na ulicy 
Agrestowej, części ulicy Sikorek oraz ulicy 
Porzeczkowej. W ramach inwestycji wyko-
nano wykopy, ułożono odcinki sieci kana-
lizacyjnej oraz przeprowadzono niezbędne 
prace montażowe.
Na odcinkach dróg, gdzie prowadzone 
były roboty ziemne, zastosowano za-
syp tymczasowy. Docelowa odbudowa 
nawierzchni zostanie wykonana w póź-
niejszym etapie realizacji inwestycji, 
po zakończeniu wszystkich prac zwią-

zanych z budową sieci. Na poszczegól-
nych odcinkach kanalizacji przepro-
wadzono również próby szczelności, 
które potwierdziły prawidłowe wyko-
nanie instalacji oraz jej gotowość do 
dalszych etapów realizacji.
Obecnie prace nadal trwają, a ich tempo 

i harmonogram uzależnione są w dużej 
mierze od warunków atmosferycznych. 
Sprzyjająca pogoda pozwala na konty-
nuację robót zgodnie z planem, jednak 
w przypadku jej pogorszenia się, możli-
we są czasowe przerwy w realizacji in-
westycji.			                     (RED)

Agrestowa, Porzeczkowa, Sikorek

foto: arch. UG

Drogowy tercet

foto: MS

Na ulicy Świętego Walentego realizowane są pierwsze 
prace związane z gruntowną przebudową, to przygoto-
wanie nowej kanalizacji deszczowej.

W ramach inwestycji na ulicy Słoneczników, drogowcy uło-
żyli już krawężniki, pojawiła się również pierwsza warstwa 
kruszywa stanowiącego podbudowę drogi.
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Hulaj z głową!
Hulajnogi elektryczne na dobre wpisały się w naszą codzien-
ność. To szybki i wygodny środek transportu, szczególnie 
popularny wśród młodszych użytkowników. Korzystamy 
więc z nich coraz częściej, przemieszczając się po drogach, 
chodnikach czy ścieżkach rowerowych. Wraz z rosnącą po-
pularnością pojawiają się jednak równocześnie wyzwania 
związane z bezpieczeństwem.
W ostatnich tygodniach wprowadzono zmiany w przepisach 
dotyczących hulajnóg elektrycznych. Mają one na celu poprawę 
bezpieczeństwa, szczególnie wśród najmłodszych użytkowni-
ków. Obecnie hulajnogą po drogach publicznych mogą poruszać 
się osoby od 13 roku życia. Wprowadzono również obowiązek 
stosowania kasków ochronnych przez osoby do 16 roku życia, 
a przepis oficjalnie zacznie obowiązywać od czerwca br. 
Zgodnie z obowiązującymi zasadami użytkownicy hulajnóg po-
winni poruszać się przede wszystkim po drogach dla rowerów, 
a w przypadku ich braku – po jezdni lub chodniku, zachowując 
szczególną ostrożność wobec pieszych. Na chodniku należy je-
chać z prędkością zbliżoną do pieszego.
W tym numerze naszej gazety przyglądamy się wnikliwie tema-
towi hulajnóg. W naszej miejscowości coraz częściej dostrzega-
my kolejnych użytkowników, często niestosujących się do prze-
pisów związanych z prędkością czy nieużywających kasku. 
O tym, jak bardzo to istotne, przekonali się młodzi mieszkańcy 
naszego regionu. W Bielsku-Białej kilka tygodni temu 12-latek 
został potrącony przez autobus, z kolei w ubiegłym roku na Ży-
wiecczyźnie doszło do tragicznego wypadku, w którym nastola-
tek poniósł śmierć. 
– Przywołujemy przykłady ku przestrodze, chcąc wszystkich 
mieszkańców zainteresować i uświadomić w zakresie wyko-
rzystywania hulajnóg elektrycznych. Chodzi nade wszystko 
o bezpieczeństwo dzieci. To my dorośli musimy wskazywać na 
niewłaściwe zachowania, by nie doszło do podobnych tragedii – 
komentuje Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy. 
Hulajnoga to z jednej strony wygoda, z drugiej także odpowie-
dzialność. O czym należy pamiętać, jakie są konsekwencje łama-
nia przepisów i jak prezentują się statystyki związane z wypadka-
mi? Szczegółowo przybliżamy najważniejsze zasady. 

Najważniejsze zasady

•	 maksymalna prędkość: 20 km/h
•	 na chodniku jedź z prędkością 

pieszego
•	 ustępuj pierwszeństwa pieszym
•	 nie przewoź innych osób
•	 trzymaj kierownicę obiema rękami
•	 nie korzystaj z telefonu podczas jazdy

Kto może jeździć?

•	 do 13 lat – brak możliwości jazdy po drogach publicznych
•	 13–18 lat – wymagane uprawnienia (np. karta rowerowa)
•	 powyżej 18 lat – bez dodatkowych uprawnień

Gdzie można jeździć?

•	 droga dla rowerów – obowiązkowo
•	 jezdnia (do 30 km/h) – gdy brak ścieżki rowerowej
•	 chodnik – gdy na jezdni dopuszczalna prędkość przekracza 30 km/h; 

należy jechać z prędkością zbliżoną do pieszego i zachować 
szczególną ostrożność



11BEZPIECZEŃSTWO

Mandaty i kary
•	 jazda pod wpływem alkoholu – nawet do 2500 zł
•	 przewożenie pasażera – mandat
•	 nieustąpienie pierwszeństwa pieszemu – mandat
•	 jazda niezgodnie z przepisami – mandat

Kask i bezpieczeństwo
Choć obowiązek kasku dla młodszych użytkowników wejdzie 
w życie w czerwcu 2026 roku, już dziś warto go stosować. Kask 
znacząco ogranicza skutki ewentualnych upadków i zdarzeń dro-
gowych – dlatego powinien być standardem dla wszystkich użyt-
kowników hulajnóg.

Rodzice – warto wiedzieć!
Specjaliści zwracają uwagę, że wielu rodziców nie ma pełnej świa-
domości, jaki sprzęt trafia w ręce dzieci. Hulajnoga elektryczna 
to nie zabawka, lecz pojazd, który może osiągać znaczną pręd-
kość i wymaga odpowiedzialnego użytkowania, a odpowiedzial-
ność…
…ma realne konsekwencje
Szczególnie istotne są sytuacje, w których hulajnoga nie speł-
nia dopuszczalnych parametrów – np. została zmodyfikowana 
i może przekraczać dozwoloną prędkość.
W przypadku zdarzenia drogowego konsekwencje mogą być bar-
dzo poważne. Jeśli kierowca samochodu, np. próbując uniknąć 
zderzenia z hulajnogą, doprowadzi do kolizji, odpowiedzialność 
finansowa może spaść na użytkownika hulajnogi. W przypadku 
osoby niepełnoletniej – również na jej rodziców lub opiekunów.
Może to oznaczać konieczność pokrycia kosztów naprawy pojaz-
du, szkód materialnych oraz innych konsekwencji zdarzenia. 

Bezpieczeństwo przede wszystkim
Hulajnoga to wygoda i mobilność, ale także odpowiedzialność. 
Przestrzeganie zasad i zdrowy rozsądek pozwalają uniknąć nie-
bezpiecznych sytuacji i sprawiają, że wszyscy uczestnicy ruchu 
drogowego mogą czuć się bezpieczniej.

Hulajnogi w liczbach

Z danych Komendy Głównej Policji („Wypadki drogowe w Polsce”) 
wynika, że liczba zdarzeń z udziałem hulajnóg elektrycznych 
wyraźnie rośnie:

•	 2022 – 424 wypadki, 421 rannych (w tym 155 ciężko), 
3 ofiary śmiertelne

•	 2023 – 436 wypadków, 433 rannych (w tym 138 ciężko), 
3 ofiary śmiertelne

•	 2024 – 624 wypadki, 619 rannych (w tym 220 ciężko), 
5 ofiar śmiertelnych

Wzrost liczby wypadków i osób ciężko rannych pokazuje, że 
hulajnogi stają się coraz poważniejszym uczestnikiem ruchu 
drogowego.

* w trakcie przygotowywania materiału, 
statystyki za 2025 rok nie były dostępne

Hulajnogi elektryczne w ostat-
nich miesiącach zyskały 

bardzo dużą popularność. 
Ważnym jest więc, by znać 

równocześnie najważniejsze 
zasady ich użytkowania w ru-

chu drogowym.
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Podczas dorocznego Spotkania Środo-
wiska Sportowego Powiatu Bielskiego 
nie mogło zabraknąć wyróżnień, które 
powędrowały do Kóz.
Podsumowanie osiągnięć sportowych 
w minionym roku okazało się wyjątkowo 
radosne dla reprezentantów Stowarzysze-
nia Sportów Siłowych Benchpress Kozy. 
To oni rozsławili gminę i region zarówno 
na arenie krajowej, jak i międzynarodowej, 
a za swoją ciężką pracę i determinację po-
partą sukcesami zostali wyróżnieni.
Joanna Mosor, Magdalena Szpila, Szymon 
Skrudlik i Grzegorz Drewniany to uczest-
nicy zmagań w trójboju siłowym, któ-
rym pogratulowali m.in. starosta bielski 
Andrzej Płonka i obecny na uroczystości 
w Kalnej w gminie Buczkowice w charak-
terze gościa specjalnego – minister sportu 

i turystyki Jakub Rutnicki. Szczególnie 
nagradzano natomiast trenera Wiesława 
Wróbla, który został uhonorowany za 
50-lecie swojej działalności i aktywności 
zawodniczej. Podkreślano w tym kontek-
ście, że za każdym medalem i wartościo-
wym wynikiem stoi nie 
tylko sam talent, ale także 
ogromne zaangażowanie 
trenerów oraz nieocenio-
ne wsparcie bliskich.
Podczas marcowego Spo-
tkania Środowiska Spor-
towego Powiatu Biel-
skiego podziękowania 
odebrali również: dyrek-
tor Centrum Sportowo-
-Widowiskowego w Ko-
zach Konrad Hamerlak 

oraz trener, edukator i działacz szachowy 
Michał Paździora. Doceniono tym sa-
mym istotny wkład w organizację zmagań 
w pływaniu oraz szachach, obejmujących 
młodych mieszkańców różnych gmin z te-
renu powiatu. 			        (M)

Rozgrywki tenisa stołowego zawitały w marcu do Centrum Sportowo-Widowiskowego w Kozach, znajdując liczne grono zwo-
lenników przyłączających się do organizowanych wydarzeń.

Wyróżnienia w powiecie

foto: Bartek Hałat

Grand Prix i Memoriał

Z frekwencyjnym rekordem
Grand Prix „Złota Koza” zyskuje na popularności. Inicjatywa, 
która od lat ma na celu popularyzację tenisa stołowego, integra-
cję środowiska sportowego oraz promocję aktywnego spędzania 
czasu wolnego, przyciąga wielu chętnych. Weekendowy turniej, 
inaugurujący edycję 2026 potwierdził tę tezę – zagrało aż 128 
uczestników. To rekordowa frekwencja, a istotnym jest fakt, że 
składa się na nią udział osób w różnym wieku – od kategorii dzie-
cięcych i młodzieżowych przez osoby dorosłe, a na seniorach 
kończąc. Podczas dwóch dni zmagań, przy wsparciu kibiców, nie 
brakowało emocjonujących pojedynków, zaciętych wymian, jak 
i niespodziewanych rozstrzygnięć. W efekcie w niektórych kate-
goriach triumfowali zawodnicy, którzy już wcześniej zaznaczyli 
swoją obecność w ,,Złotej Kozie”, ale pojawiły się też nowe na-
zwiska z aspiracjami.
Ciekawostką wartą odnotowania jest to, że start nowego cyklu 
poprzedziła uroczysta dekoracja zwycięzców ostatniej z odsłon 
ubiegłego roku oraz wyłonionej klasyfikacji generalnej. Doce-
niono w ten sposób – wręczając puchary, dyplomy oraz medale 
– wysiłek, systematyczność i wysoki poziom sportowy prezento-
wany na przestrzeni turniejowych miesięcy. Wyniki pierwszego 
turnieju dostępne są na stronie csw.kozy.pl. 

Tradycja podtrzymana
W niedzielę 22 marca odbył się z kolei w Kozach kolejny Memoriał 
Stanisława Jarosza, będący upamiętnieniem znamienitej postaci, 
która wniosła ogromny wkład w rozwój lokalnego tenisa stołowe-
go i szerzej sportu w regionie. Rozgrywki przyciągnęły prawie 70 
uczestników w pięciu kategoriach: chłopców do lat 12 i w przedzia-
le 13-18 lat, mężczyzn powyżej 18 lat, kobiet open, a także – po raz 
pierwszy w historii – debli rodzinnych. I właśnie ta nowa formuła, 
z udziałem aż 21 par, cieszyła się największym zainteresowaniem. 
Wspólna gra rodziców z dziećmi pokazała, że sport może być nie 
tylko rywalizacją, ale przede wszystkim sposobem na budowanie 
relacji i wspólne spędzanie czasu. Na zakończenie memoriałowe-
go dnia odbyła się ceremonia wręczenia nagród. Najlepsi, a zostali 
nimi indywidualnie: Maksymilian Hruszka, Antoni Paw, Oliwia 
Malarz i Andrzej Wiśniański oraz Łukasz i Franciszek Cibor w de-
blu, otrzymali puchary i dyplomy, jednak organizatorzy zadbali 
o wszystkich uczestników i każdy otrzymał pamiątkowy medal, 
będący symbolem udziału w wyjątkowym wydarzeniu.
Na szczególne podkreślenie zasługuje fakt, że VI Memoriał Stani-
sława Jarosza nie mógłby się odbyć, gdyby nie ogromne zaangażo-
wanie dzieci zasłużonego działacza – Izabeli oraz Piotra Jarosza, 
a także całej społeczności LKS Orzeł Kozy.

foto: CSW Kozy foto: LKS Orzeł Kozy
W bardzo licznej obsadzie, szczególnie w kategoriach dzieci 

i młodzieży, wystartowało Grand Prix „Złota Koza 2026”.
Koziańska społeczność już po raz 6. zgromadziła się, by rozegrać mecze 
tenisa stołowego ku uhonorowaniu śp. Stanisława Jarosza.
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Drużyna LKS Orzeł Kozy rozpoczęła 
rundę rewanżową A-klasy w Podokręgu 
Bielsko-Biała, w której nie ma na razie 
zbyt wielu powodów do zadowolenia.
Po przepracowaniu długiego okresu zimo-
wego, na inaugurację futbolowej wiosny 
drużyna z Kóz wyraźnie uległa mocnej 
„dwójce” LKS-u Czaniec. Na 7 goli prze-
ciwnika piłkarze Orła nie byli w stanie od-
powiedzieć ani razu, co pozostawiło spory 
niedosyt i chęć szybkiej rehabilitacji za wy-
jazdową wpadkę. Lepiej było w kolejnych 
spotkaniach. Domowe z Zaporą Wapienica 
miało zacięty przebieg. Kiedy w 80. minucie 
Piotr Przygoda trafił do bramki przeciwnika, 
zanosiło się na premierowy w tym roku ka-
lendarzowym łup Kozian, ale w 86. minucie 

goście strzelili zwycięskie-
go gola. Już w kwietniu 
zespół prowadzony przez 
trenera Łukasza Duźnia-
ka stawił czoła Sokołowi 
w Hecznarowicach, ale ten 
wzmocniony m.in. zna-
nym z boisk ekstraklasy 
Krzysztofem Chrapkiem, okazał się skutecz-
niejszy i zgarnął komplet punktów. Nie po-
widoło się piłkarzom z Kóz także w derbach 
z zespołem z Pisarzowic, który był lepszy 
o jedną bramkę. Orzeł zajmuje obecnie 12. 
miejsce w a-klasowej tabeli i zważywszy na 
dotychczasowy przebieg rozgrywek będzie 
musiał do końca walczyć, aby obecny status 
ligowy zachować.		                          (MA)

Na niedzielę 8 marca przypadł pierwszy 
tegoroczny turniej z cyklu „Szachy z Or-
łem” o Puchar Wójta Gminy Kozy.
Turniej w Kozach przeprowadzono tem-
pem 10’+5” na dystansie siedmiu rund, 
a zawody zostały zgłoszone do rankingu 
FIDE Rapid. Do rywalizacji w takiej for-
mule przystąpiło aż 50 szachistów, czyli... 
praktycznie tyle, ile jest w stanie pomieścić 
przygotowana sala do gry.
Zawody oficjalnie otworzył wójt gminy 
Jacek Kaliński. Podziękował za tak liczną 
obecność oraz szerokie wsparcie społecz-
ne dla inicjatywy szachowych rozgrywek 
w Kozach. Życzył jednocześnie uczestni-
kom satysfakcji z pojedynków przy stołach, 
które dostarczyły sporych emocji.

Ostatecznie na czele klasyfikacji zameldo-
wał się Mykola Andrushchenko z Akade-
mii Szachowej OPP Andrychów, wyprze-
dzając najlepszego z reprezentantów LKS 
Orzeł Kozy – Jakuba Marszałka oraz Bar-

tłomieja Nygę (UKS Szach Mat Zabrze). 
Do czołowej „10” spośród Kozian załapali 
się również: Franciszek Kamieński (7. 
miejsce) oraz Leon Gałuszka (10. miejsce). 

(M)

– Nie zwalniamy tempa i cały czas się rozwijamy – mówią trenerzy UKS Kozy, odnosząc się do nowego projektu indy-
widualnych treningów piłkarskich w klubie.

Trudny start piłkarskiej wiosny
LKS II Czaniec – LKS Orzeł Kozy 7:0 (3:0)

LKS Orzeł Kozy – LKS Zapora Wapienica 
1:2 (0:1) Gol: Przygoda (80 min.)

LKS Sokół Hecznarowice – LKS Orzeł 
Kozy 2:0 (1:0)

LKS Orzeł Kozy – LKS Pionier Pisarzowice     
1:2 (0:0) Gol: Przygoda (83 min.)

LKS Orzeł: Dominik Orszulik, Szymon Jędrzejas 
– Patryk Czerwiński, Bartłomiej Dudzik, Michał 
Duźniak, Mateusz Franczak, Karol Jurecki, Kamil 
Krasowski, Daniel Mańkowski, Łukasz Pielesz, 
Kacper Polakowski, Piotr Przygoda, Michał Glos, 
Krzysztof Kiczmer, Łukasz Duźniak, Przemysław 
Pielesz, Konrad Janosz, Szymon Polakowski

Dzień z szachami

foto: LKS Orzeł Kozy

Trenują także indywidualnie

Treningami indywidualnymi objęte zostały dzieci z roczników 
2013-2018. – To kolejny krok w podnoszeniu jakości szkolenia 
i odpowiedź na rosnące potrzeby naszych zawodników – wyjaśniają 
szkoleniowcy, którzy olbrzymią wagę tego rodzaju zajęć mieli oka-
zję zaobserwować podczas niedawnego pobytu w uznanych akade-
miach piłkarskich w Portugalii.
W ramach projektu przewidziano małe grupy treningowe, zapewniające 
lepszy kontakt z trenerem, dużą intensywność zajęć, a więc maksimum 
pracy w krótkim czasie, skupienie na technice i detalach, które robią róż-
nicę na boisku, oraz nowoczesne i indywidualne podejście w dążeniach 
do szybszego rozwoju umiejętności poszczególnych zawodników.
– Cieszy nas ogromnie, że już od samego początku projekt cieszy się 
bardzo dużym zainteresowaniem. To pokazuje, że idziemy w dobrym 
kierunku, poprawiając systematycznie warunki dla naszych podopiecz-
nych – dodają w UKS Kozy. 

(R)
foto: UKS Kozy
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Czy wyobrażamy sobie Kozy bez sklepów 
lub innych punktów handlowo-usługo-
wych? Handel dominuje dziś w naszym 
życiu. Jednak do poł. XIX w. nie było w 
Kozach ani jednego sklepu. Pewną funk-
cję handlową spełniały miejscowe karcz-
my. Wszystko zmieniło się w II połowie 
XIX wieku, kiedy to spokojna galicyjska 
wieś zaczęła ulegać społecznym prze-
mianom. Powstanie w Kozach instytucji 
i organizacji, takich jak Szkoła Ludo-
wa i Kółko Rolnicze, zaczęło pobudzać 
przedsiębiorczość mieszkańców.
Kozianin Tomasz Byrski (1864–1943), syn 
Ignacego i Tekli z domu Handzlik, przyrod-
ni brat Wincentego Byrskiego – kolejarza 
i poety – w 1880 roku zakupił niewielki 
drewniany dom nr 205 w centrum wsi. 
Jako członek Kółka Rolniczego, założonego 
z inicjatywy Hermana Czecza, postanowił 
– w ramach działalności statutowej kółka 
– otworzyć sklep. Mimo że już w tamtym 
czasie istniały specjalizacje w handlu, w skle-
pie Tomasza Byrskiego można było dostać 
towary wszelakie: od produktów spożyw-
czych, poprzez alkohol, naftę, zapałki i my-
dło, pastę do butów, po pocztówki. Sklep 
Byrskiego był konkurencyjny dla położone-
go naprzeciwko sklepu Pinkusa Gronnera 
– Kozianina narodowości żydowskiej. To tu 
końcem XIX w. Kozianie mogli kupić czer-
wone wino węgierskie, podawane jako rary-
tas na wiejskich weselach.
Działalność z czasem rozwinęła się na tyle, 
że sklep uniezależnił się od Kółka Rolni-
czego. Byrski wybudował okazałą kamie-
nicę, która w tamtym czasie stanowiła wy-
jątek w Kozach – wsi zdominowanej przez 
architekturę ludową, głównie drewnianą. 
Ostatecznie drewniany dom, w którym 
mieścił się sklep, wyburzono, a kamienicę 
poddano gruntownej przebudowie, za-
kończonej w 1908 roku. Kształt budynku 
uzyskany wówczas znamy do dziś.
Kamienicę wieńczy ozdobny szczyt piętra 
z płaskorzeźbą głowy kobiecej w towarzy-
stwie dwóch rogów obfitości – symboli 
dobrobytu. Nad całością góruje ozdobny 
piorunochron ze stalową „chorągiew-
ką”, na której umieszczono datę budowy 
„1908”. Tomasz wziął ślub w 1897 roku 
z Bogumiłą Kratochwil – córką naczelni-
ka koziańskiej poczty. Byrscy mieli czwo-
ro dzieci: syna Władysława oraz córki Ka-
zimierę, Helenę i Joannę.
Tomasz Byrski, oprócz działalności han-
dlowej, oferował także różne usługi. W jego 
sklepie można było się ubezpieczyć – ofe-

rował polisy Krakowskiego Towarzystwa 
Wzajemnych Ubezpieczeń od ognia. 
W dwudziestoleciu międzywojennym jego 
sklep stał się w pewnym sensie pierwszą sta-
cją paliw w Kozach – można tam było nabyć 
w niewielkich kanistrach benzynę z dzie-
dzickiej rafinerii Vacuum Oil Company.
W rozbudowanym domu Byrski prowa-
dził w tygodniu wyszynk wódek i piwa, 
a w niedziele na piętrze funkcjonowała 
restauracja. Tę działalność oraz jego oso-

bę trafnie scharakteryzował Adolf Zuber: 
„[…] był on «niedzielnym szynkarzem», 
mało przywiązującym wagę do dochodów 
z napojów alkoholowych. Kto przyszedł 
do niego podchmielony, nie otrzymywał 
wódki czy piwa. Jeżeli z kolei klient zaczął 
pić u niego, dostawał tylko ograniczoną 
ilość. Mimo że Byrski był małego wzrostu 
i stosował u siebie takie ograniczenia, nikt 
nie odważył się u niego awanturować, gdyż 
jako uczciwy kupiec i radny gminny cieszył 
się powszechnym szacunkiem.”
Byrski angażował się także w działalność 
samorządową i społeczną. Był radnym 

gminnym, a przez dłuższy czas również 
naczelnikiem gminy. Był współzałoży-
cielem Ochotniczej Straży Ogniowej 
w Kozach, w której pełnił funkcję preze-
sa, a później członka honorowego. Spra-
wował także funkcję pierwszego prezesa 
Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół” 
w Kozach, założonego w 1913 roku.
Tomaszowi Byrskiemu zawdzięczamy 
wykonanie pierwszych pocztówek z Kóz, 
w tym najstarszych fotografii krajobrazo-

wych ukazujących miejscowość pod koniec 
XIX wieku. Zdjęcia te wykonał hałcnowski 
nauczyciel Leon Rzeszowski. Przedstawiają 
one pałac, drewniany kościół, drogę „cesar-
kę”, szkołę oraz wapienniki.
Historia Tomasza Byrskiego ukazuje działal-
ność lokalnego przedsiębiorcy na różnych 
polach, naznaczoną realiami epok, w któ-
rych przyszło mu żyć. Sam Byrski pozosta-
je dziś postacią nieco zapomnianą, jednak 
ślady jego inicjatyw odnajdujemy w wielu 
dziedzinach współczesnych Kóz. Pamięć 
o jego działalności stopniowo przywracają 
jego potomkowie.                            (Bartłomiej Jurzak)

Koziański biznes Tomasza Byrskiego

Dom i sklep Tomasza Byrskiego (przed 1908 r., z archiwum rodziny Jaworskich)

Tomasz Byrski (1864-1943) Kamienica rodziny Byrskich (lata 60. XX w. – 
fot. Adolf Zuber)



15LUDZIE

Przed nami jedno z najbardziej wyczeki-
wanych wydarzeń – Dni Kóz 2026, czyli 
trzy dni wspólnego świętowania, muzyki 
i dobrej energii. Co roku przyciągają ty-
siące mieszkańców i gości, w tym sezonie 
zapowiadają się naprawdę wyjątkowo.
Tegoroczne świętowanie zaplanowano na 
przestrzeni 5, 6 i 7 czerwca pod hasłem 
„Stacja Lato”. – Wyruszymy razem w pełną 
słońca podróż po przystankach świetnej 
zabawy, muzyki i rodzinnej atmosfery. To 
będzie czas relaksu, uśmiechu i bycia razem 
– dokładnie tak, jak lubimy wszyscy najbar-
dziej – zapowiadają organizatorzy. 
Przystanek „Park Kultury”
Pierwszy dzień wydarzenia upłynie w par-
ku przy Pałacu Czeczów. Na scenie pojawią 
się lokalni artyści, a atmosfera będzie sprzy-
jać wspólnemu spędzaniu czasu – szcze-
gólnie z najmłodszymi. Nie zabraknie ani-

macji, które poprowadzi uwielbiana przez 
dzieci Ciocia Tunia. 
Przystanek „Dobra Zabawa”
W sobotę i niedzielę uczestnicy przeniosą 
się na plac targowy, gdzie czekać będą kon-
certy i mnóstwo atrakcji. Na scenie zoba-
czymy znane zespoły – w tym gwiazdę wy-
darzenia, zespół Afromental, a także Dobry 
Łotr (uczestnicy obecnej edycji programu 
Must Be The Music), Red Lust i Walimy 
w Kocioł. Do tego pokazy artystyczne, 
animacje dla dzieci, dmuchańce, lunapark 
i przestrzeń pełna rozrywki dla całych ro-
dzin. Nie zapomniano też o smakach – na 
uczestników czekać będzie bogata strefa 
gastronomiczna, w której każdy znajdzie 
coś dla siebie.
– Zapnijcie pasy – „Stacja Lato” już na Was 
czeka! Niech te trzy dni będą pełne muzy-
ki, śmiechu i wspólnych chwil, do których 

będzie się wracać przez całe lato – zaprasza-
ją organizatorzy. 		                  (DK/RED)

Mieszkańcy Kóz ponownie będą mo-
gli wspólnie uczcić Święto Konstytucji 
3 Maja – jedno z najważniejszych świąt 
narodowych, upamiętniające uchwalenie 
w 1791 roku pierwszej w Europie i drugiej 

na świecie konstytucji. To dzień przypo-
minający o historii, tradycji i wartościach 
ważnych dla naszej wspólnoty. 
Uroczystości rozpoczną się 3 maja 
o godz. 13.45 częścią oficjalną przy ko-

ściele parafialnym śś. Szymona i Judy 
Tadeusza. Następnie uczestnicy przejdą 
procesyjnie do kapliczki „Pod Panien-
ką”, gdzie o godz. 15.00 odprawiona zo-
stanie Msza Święta.	             (DK/RED)

Wsparcie dzieci i całych rodzin, szcze-
gólnie w ubogich regionach Ugandy, 
przyświeca działalności Fundacji Mi-
sjAfryka. Ta szczytna inicjatywa ma 
swoje związki z Kozami.
Fundacja MisjAfryka powstała po to, by 
polscy darczyńcy mogli wspierać miesz-
kańców Ugandy. Organizacja współ-
pracuje z misjonarzami, którzy na stałe 
mieszkają we wspomnianym kraju i naj-
lepiej znają lokalne potrzeby. Udzielana 
pomoc koncentruje się przede wszyst-
kim na terenach wiejskich, gdzie warun-

ki życia są szczególnie trudne.
Jedną z przedstawicielek Fundacji jest 
mieszkająca w Kozach Tatiana Rosińska, 
która nie tak dawno opowiedziała o pro-
wadzonych działaniach w Radiu Bielsko. 
– Myślę, że kiedy spotykamy właściwych 
ludzi na swojej drodze, po prostu dzieją się 
cuda – mówiła. – Tak było w moim przy-
padku, kiedy poznałam Honoratę i Piotra 
Wąsowskich, którzy w 2007 roku założyli 
misję chrześcijańską w Ugandzie. Pojecha-
łam zobaczyć, jak to wygląda na miejscu 
i tak zaczęła się nasza współpraca – dodała.

Jak podkreśla pani Tatiana, edukacja 
w Ugandzie jest płatna, podobnie jak 
opieka zdrowotna. To spory problem. – 
Dlatego pomagamy finansować szkołę dla 
dzieci, a także leczenie osób, których na to 
po prostu nie stać. Dla wielu rodzin nawet 
niewielkie z naszej perspektywy kwoty są 
nieosiągalne. Albo ktoś ma równowartość 
kilku złotych na syrop czy leki, albo nie ma 
nic i po prostu się nie leczy – mówi.
Jednym z najważniejszych elementów dzia-
łalności Fundacji jest program tzw. adopcji 
na odległość. Dzięki niemu konkretne 
dziecko może otrzymać wsparcie finanso-
we na naukę, w tym czesne, internat i wyży-
wienie, będąc pod opieką aż do momentu 
zdobycia zawodu, co z kolei jest realną 
szansą na przerwanie kręgu ubóstwa. Efek-
ty wsparcia ze strony darczyńców z Polski 
są widoczne. W Ugandzie powstało już kil-
ka placówek edukacyjnych, a pod opieką 
jest łącznie około tysiąc dzieci.
Osoby zainteresowane wsparciem działań 
Fundacji mogą znaleźć szczegółowe infor-
macje na stronie internetowej organizacji 
MisjAfryka z siedzibą w Kozach.            (RED)

Dni Kóz – czas na letnią podróż

foto: arch.  DK

Z Kóz do Ugandy wcale nie tak daleko...

Święto Konstytucji 3 Maja
foto: Radio Bielsko
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Ratownicy z praktycznymi umiejętnościami
To były trzy intensywne weekendy wypeł-
nione nauką i praktyką. Organizowany 
w Centrum Sportowo-Widowiskowym 
kurs Kwalifikowanej Pierwszej Pomocy 
zakończył się egzaminem państwowym.
Wspomniany sprawdzian wiedzy i umie-
jętności stanowił dla uczestników zwień-
czenie 66 godzin intensywnego szkolenia, 
które realizowane było w trakcie trzech 
wymagających weekendów przy zaanga-
żowaniu i determinacji samych kursantów. 
Każdy dzień przynosił im nowe wyzwania, 
co w przyszłości może okazać się bezcenne 
w sytuacjach kryzysowych.
Z powodzeniem zaliczony kurs to nie tylko 
teoria, ale przede wszystkim przygotowanie 
do realnych działań ratowniczych. Uczest-

nicy zdobywali kompetencje niezbędne do 
udzielania pierwszej pomocy, a program 
obejmował m.in. szczegółową ocenę stanu 
poszkodowanego oraz szybkie podejmo-
wanie decyzji, resuscytację krążeniowo-
-oddechową u dorosłych i dzieci oraz wy-
korzystanie AED, postępowanie w urazach, 
krwotokach i stanach nagłych, unierucha-
mianie złamań oraz opatrywanie ran czy 
ewakuację poszkodowanych z miejsc zagro-
żenia. Ogromnym atutem szkolenia były re-
alistyczne scenariusze i symulacje, które pod 
czujnym okiem instruktorów Rescue Flow 
pozwoliły uczestnikom sprawdzić się w wa-
runkach zbliżonych do rzeczywistych. Kurs 
kwalifikowanej pierwszej pomocy został 
zrealizowany w ramach programu Fundusze 

Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 (Eu-
ropejski Fundusz Społeczny+), Priorytet 
FESL.06 Fundusze Europejskie dla eduka-
cji, Działanie 6.9 Lokalne Ośrodki Wiedzy 
i Edukacji - LOWE.	                       (CSW)

foto: CSW Kozy

W Gminnej Bibliotece Publicznej w Ko-
zach zainaugurowano nowy cykl spo-
tkań poświęconych ziołom, dzikim ro-
ślinom, odżywianiu i książkom. 

Cykl „3 i 1” (3 zioła i 1 książka lub 3 bo-
haterów i 1 złoczyńca) zainicjowany przez 
Koziańskie Wiedunki, łączy wiedzę o dzi-
kich roślinach z inspiracją płynącą z ksią-
żek, tworząc przestrzeń do rozmowy i wy-
miany doświadczeń. Pierwsze spotkanie 
(26.03) w czytelni Biblioteki, zgromadziło 
grono miłośników ziół i dzikiej przyrody. 
Bohaterami wydarzenia były trzy dobrze 
znane, lecz wciąż na nowo odkrywane 
rośliny: czosnek niedźwiedzi, pokrzywa 
oraz podagrycznik. O ich właściwościach 
zdrowotnych, zastosowaniach kulinar-
nych oraz zasadach bezpiecznego zbio-
ru opowiadała Olga Ruta, przybliżając 
uczestnikom praktyczne aspekty korzy-

stania z darów natury. Czwartym elemen-
tem spotkania była książka „Świat roślin, 
skał i minerałów”, która stała się punk-
tem wyjścia do refleksji nad bogactwem 
przyrody i jej obecnością w codziennym 
życiu. Drugie spotkanie z cyklu „3 i 1” 
odbyło się 9 kwietnia br., a poprowadzi-
ła je Renata Kuroczycka. Tematem były 
tłuszcze dobre i tłuszcze trans, jaką rolę 
pełnią w codziennej diecie oraz jak świa-
domie wybierać produkty, czytać etykiety 
i stosować tłuszcze w praktyce. Na kolejne 
spotkanie Wiedunki zapraszają 23.04, bo-
haterami spotkania będą mniszek lekarski, 
bluszczyk kurdybanek oraz brzoza. 

(GBP)

Wiedunki w Bibliotece

foto: arch. GBP

Krzysztof Deszczyński o Bohdanie Smoleniu 
Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach zaprasza na wyjątkowe 
spotkanie autorskie z Krzyszto-
fem Deszczyńskim – przyjacie-
lem i wieloletnim menedżerem 
Bohdana Smolenia. 

Wydarzenie odbędzie się 24 kwiet-
nia br. o godz. 17.00 w sali kon-
certowej Pałacu Czeczów. Gość 
opowie o swojej wieloletniej relacji 
z artystą, odsłaniając kulisy współ-
pracy oraz nieznane dotąd fakty 
z życia jednej z najbarwniejszych 
postaci polskiej sceny kabaretowej. 
Spotkaniu towarzyszyć będzie pre-
zentacja licznych fotografii, ukazu-
jących Smolenia w sytuacjach pry-
watnych i zawodowych. Pretekstem 

do spotkania jest książka „Bohdan 
Smoleń. Toksyczny duet z La-
skowikiem” autorstwa Krzysztofa 
Deszczyńskiego – publikacja kon-
trowersyjna, zadziorna i dla wie-
lu odkrywcza. Autor kreśli w niej 
wyrazisty portret artysty oraz ana-
lizuje jego skomplikowaną relację 
z Zenonem Laskowikiem, ujawnia-
jąc źródła konfliktu i przyczyny roz-
padu legendarnego duetu. To także 
wnikliwe studium psychologiczne 
człowieka, którego – jak się oka-
zuje – wciąż znamy zbyt powierz-
chownie. Bezpłatne bilety odebrać 
można w Bibliotece, a bibliotekarze 
zapraszają na spotkanie. 

(GBP/RED)
foto: arch. GBP
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Gminna Biblioteka Publiczna w Kozach 
zaprasza na wyjątkowe wydarzenie, 
które odbędzie się 7 maja o godz. 17.00 
w sali koncertowej Pałac Czeczów. Tego 
popołudnia publiczność będzie miała 
okazję uczestniczyć w projekcji nowa-
torskiego filmu dokumentalnego „Nie-
wyraźny klekot ptaków”, poświęconego 
postaci wybitnego przyrodnika i pio-
niera polskiego filmu przyrodniczego – 
Włodzimierza Puchalskiego. 
Film stanowi nie tylko próbę uchwycenia 
niezwykłej osobowości Puchalskiego, ale 
także refleksję nad jego wrażliwością na 
świat natury oraz pasją dokumentowania 
życia zwierząt w ich naturalnym środo-
wisku. To opowieść o człowieku, który 
wyprzedzał swoją epokę, łącząc działal-
ność naukową z artystyczną wizją obrazu. 

Gościem specjalnym wydarzenia będzie 
reżyser filmu – Franciszek Berbeka, młody 
twórca filmowy, który w swoim projekcie 
sięga po archiwalne materiały 
i osobiste narracje, tworząc 
wielowymiarowy portret bo-
hatera. Artysta jest również 
synem znanego himalaisty 
Macieja Berbeki. Po projekcji 
odbędzie się spotkanie au-
torskie z reżyserem, podczas 
którego publiczność będzie 
mogła poznać kulisy powsta-
wania filmu, inspiracje twórcze 
oraz wyzwania związane z pracą nad doku-
mentem. Organizatorzy przybliżą rów-
nież związki Włodzimierza Puchalskiego 
z rodziną Czeczów. Pokaz filmu odbędzie 
się we współpracy Biblioteki z Wytwórnią 

Filmów Oświatowych w Łodzi, która ma 
miejsce już po raz drugi. – Trzy lata temu 
prezentowaliśmy wybrane dokumenty 

autorstwa Puchalskiego i jego asystenta 
Janusza Czecza. Zapraszamy na kolejną 
odsłonę, wstęp na wydarzenie jest wolny – 
zachęcają bibliotekarze. 

(GBP/RED)

„Niewyraźny klekot ptaków” 

foto: arch. GBP

Znany konkurs instrumentalistów Muzyczni Geniusze powróci w 2026 roku w no-
wej formule – jako Ogólnopolski Festiwal Amatorów. – To ważna zmiana, która ma 
podkreślić nie tylko konkursowy charakter wydarzenia, ale również jego wymiar 
integracyjny i rozwojowy – podkreślają organizatorzy.
W programie znajdą się występy obejmujące m.in. utwory do tekstów Jacka Cyga-
na, a także warsztaty prowadzone przez uznanych muzyków i pedagogów. Tego-
roczna edycja odbędzie się 10 października w Kozach. Szczegóły dotyczące naboru 
niebawem pojawią się w mediach społecznościowych.		               (RED)

W imieniu Anny Dudziak oraz uczestników warsztatów wokalnych serdecznie za-
praszamy na Koncert Wiosenny, który odbędzie się 18 kwietnia 2026 r. (sobota) 
o godz. 17.00 w Pałacu Czeczów. Na scenie zaprezentują się uczestnicy zajęć wo-
kalnych, którzy przygotowali specjalny repertuar pełen wiosennej energii, emocji 
i znanych utworów w nowych aranżacjach. To będzie popołudnie pełne muzyki, 
radości i dobrej atmosfery. – Serdecznie zapraszamy wszystkich mieszkańców – ro-
dzinę, przyjaciół i miłośników muzyki – zachęcają organizatorzy. 	                (D/R)

Wiosenny koncert

Ogólnopolski Festiwal Amatorów
Pierwszy dzień wiosny w Pałacu Cze-
czów był absolutnie wyjątkowy. 21 
marca br. scena wypełniła się energią 
ponad 20 muzyków, którzy podzielili 
się ze słuchaczami swoimi interpreta-
cjami utworów inspirowanych wiosną.
Podczas koncertu „Od Ody do radości 
do Happy birthday” było radośnie, mo-
mentami wzruszająco i niezwykle różno-
rodnie. Klasyka, jazz, rock i pop spotkały 
się w jednym miejscu, udowadniając, że 
muzyka naprawdę łączy ludzi i pokolenia. 
– Serdeczne podziękowania kierujemy do 
Jolanty Nikiel, pomysłodawczyni i głównej 
organizatorki koncertu, za ogrom pracy, 
pasji i serca włożonego w przygotowanie 
tego wydarzenia. Dziękujemy również Stu-
diu Wokalnemu Anny Dudziak za zaanga-
żowanie, wsparcie organizacyjne i cenny 
wkład w realizację koncertu. Dziękujemy 
publiczności za tak liczną obecność, ciepłe 
przyjęcie artystów i wspaniałą atmosferę. 
Takie wydarzenia pokazują, jak pięknie 
można wspólnie witać wiosnę – podkreśla-
ją organizatorzy.		             (DK/RED)

Urodziny wiosny

foto: arch. DK

foto: arch. Muzyczni Geniusze
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Data Godzina Wydarzenie Miejsce Dodatkowe informacje

18.04 17.00 Koncert wiosenny Studia wokalnego 
Anna Dudziak Pałac Czeczów Śpiewać będą uczestnicy zajęć emisji głosu, wstęp 

wolny

23.04 17.00 Spotkanie z cyklu „3 i 1”: mniszek lekar-
ski, bluszczyk kurdybanek i brzoza

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach Wstęp wolny

24.04 17.00
Spotkanie autorskie z Krzysztofem 
Deszczyńskim – menagerem Bohdana 
Smolenia

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach Bezpłatne wejściówki dostępne w Bibliotece

26.04 10.30-11.30
„Dzień Dobrego Pasterza”, 
Udział ZPiT „Kozianie” we Mszy Św. 
w Kozach-Gajach

Parfi Kozy-Gaje pw. Zesłania 
Ducha Św.

W parafii Zesłania Ducha Świętego w Kozach-Ga-
jach organizowane są uroczyste obchody, nierzadko 
z udziałem żywych zwierząt. Zespół Pieśni i Tańca 
„Kozianie” weźmie czynny udział w celebracji Mszy 
Świętej.

6.05 17.00 Spotkanie autorskie z Krzysztofem 
Skibą i Konradem Wojciechowskim

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach Bilety w cenie 20 zł dostępne w Bibliotece

7.05 17.00

Pokaz filmu „Niewyraźny klekot ptaków” 
o przyrodniku Włodzimierzu Puchalskim 
oraz spotkanie z reżyserem Francisz-
kiem Berbeką

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach Wstęp wolny

14.05 17.00 Spotkanie autorskie z Ireną Małysą, 
autorką powieści kryminalnych

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach

Spotkanie przeniesione z 23.04. 
Bezpłatne wejściówki dostępne w Bibliotece

29.05 19.00 Spektakl „Siedem wieków” Taras Pałacu Czeczów

Powtórka spektaklu zrealizowanego w ramach zada-
nia „Siedem wieków wsi Kozy” z 2025 r. przez GBP 
w Kozach oraz Kojzki Kolektyw Artystyczny.
Wstęp wolny

30.05 16.00

„Kozy, Wilamowice, Hałcnów – kalwiń-
ski pas biblijny w XVII i XVIII w. Polsce.”
Spotkanie autorskie z ks. pastorem 
Kazimierzem Bemem 

Gminna Biblioteka Publiczna 
w Kozach

ks. Kazimierz Bem – badacz dziejów polskiego kalwi-
nizmu, autor książki „Kalwinizm w Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów 1548-1648”. Wstęp wolny

Wydarzy się w Kozach

Marzysz o tym, by poczuć hiszpański rytm i energię flamenco? Dom Kultury w Ko-
zach zaprasza dorosłych na zajęcia flamenco. Nie trzeba mieć doświadczenia – za-
jęcia są przeznaczone dla osób początkujących. Podczas spotkań uczestnicy pozna-
ją podstawowe kroki, pracę rąk, rytm oraz charakterystyczną postawę flamenco. 
Wszystko w przyjaznej atmosferze i tempie dopasowanym do grupy. Zajęcia odby-
wają się we wtorki w godzinach 18.00-19.00 w Domu Kultury w Kozach, sala nr 22. 
Zapisy pod numerem telefonu: 664-035-406, liczba miejsc jest ograniczona. 

(RED)

Dom Kultury w Kozach rozpoczyna nowy 
rozdział działań dla młodzieży i zaprasza 
do współtworzenia czegoś naprawdę wy-
jątkowego – projektu Kozy Next Gen. 
W dawnym klubie, w budynku Domu 
Kultury przy ulicy Krakowskiej 2 powstała 
nowa, wyremontowana przestrzeń prze-
znaczona wyłącznie dla młodych ludzi. 
To miejsce spotkań, pomysłów, muzyki, 
rozmów, warsztatów i wszystkiego, co tyl-
ko wspólnie młodzież może wymyślić. 
– Najważniejsze jest to, że to nie będzie 
oferta „dla młodzieży” tworzona przez 

dorosłych. To młodzież będzie ją tworzyć 
sama – planować wydarzenia, warsztaty, 
spotkania, koncerty, projekty i działania, 
które naprawdę ją interesują. Dom Kultu-
ry daje przestrzeń, wsparcie i możliwości, 
a reszta zależy od Waszej energii i pomy-
słów. Szukamy osób, które chciałyby się za-
angażować, mieć wpływ na to, co będzie się 
działo, poznać nowych ludzi i zrobić coś faj-
nego dla siebie i innych. Jeśli masz pomysły, 
chcesz działać, organizować wydarzenia, 
prowadzić warsztaty, grać muzykę, tworzyć 
projekty albo po prostu mieć swoje miejsce 

– zapraszamy – mówi Anita Szymańska, 
dyrektor Domu Kultury. 
Młodzież już teraz skontaktować może się 
z Domem Kultury, niebawem na stronie 
internetowej oraz FB DK (pod koniec 
kwietnia) pojawią się informacje o dacie 
i miejscu spotkania organizacyjnego. – Na 
spotkaniu opowiemy o pomyśle i wspólnie 
zaczniemy planować działania. To może 
być początek naprawdę fajnych rzeczy. Nie 
czekajcie, aż ktoś coś zorganizuje. Zróbmy 
to razem – zachęca nowa dyrektor Domu 
Kultury. 			                (DK/RED)

Kozy Next Gen – przestrzeń dla młodych

Hiszpański taniec Warsztaty rysunku
Rozpoczęła się nowa edycja warsztatów rysunko-
wych, potrwa do 29 maja br. To propozycja dla osób 
chcących rozwijać swoje umiejętności artystyczne, 
nauczyć się nowych technik rysunkowych lub po 
prostu spędzić czas w twórczej atmosferze. Program 
warsztatów obejmuje naukę różnych technik rysunko-
wych, pracę z ołówkiem, węglem i tuszem oraz indy-
widualne wsparcie instruktora. Więcej informacji oraz 
szczegóły dotyczące zapisów dostępne są na stronie 
internetowej Domu Kultury.                                                   (DK)
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W Pałacu Czeczów – 12 marca br. – odbyło się spotkanie sieciują-
ce, czyli spotkanie służące nawiązywaniu współpracy i wymianie 
doświadczeń. Zgromadziło przedstawicieli stowarzyszeń oraz 
grup nieformalnych działających na terenie Gminy Kozy w ob-
szarze kultury. 
Było to przede wszystkim spotkanie ludzi z pasją – pełne rozmów, po-
mysłów i dobrej energii. Uczestnicy mieli okazję lepiej się poznać, opo-
wiedzieć o swojej działalności, planach oraz potrzebach. Nie zabrakło 
inspirujących rozmów o wspólnych inicjatywach i wydarzeniach, 
które w przyszłości mogą jeszcze bardziej ożywić kulturalne życie na-
szej gminy. Podczas spotkania poruszono również temat możliwości 
pozyskiwania dofinansowań ze środków zewnętrznych oraz zachęca-
no organizacje do aktywnego włączania się w wydarzenia i projekty 
realizowane na terenie gminy. Wszyscy uczestnicy zgodnie podkre-
ślali, że takie spotkania są bardzo potrzebne i powinny odbywać się 
regularnie, ponieważ pozwalają budować współpracę i działać jeszcze 
skuteczniej na rzecz lokalnej społeczności i kultury. – Dziękujemy za 
obecność, otwartość i mnóstwo pozytywnej energii – podsumowuje 
Anita Szymańska, dyrektor Domu Kultury.                                       (DK/RED)

W Pałacu Czeczów – 27 marca br. – odbyło się uroczyste 
wręczenie nagród w ramach 18. 
edycji Konkursu na Koziańską 
Pisankę Wielkanocną. Wy-
darzenie, organizowane 
przez Stowarzyszenie 
na Rzecz Rozwoju 
i Promocji Gminy 
Kozy przy współpra-
cy z Domem Kultury, od lat 
cieszy się dużym zainteresowa-
niem mieszkańców, a bieżąca 
edycja ponownie zachęciła do 
udziału wiele osób. 
Ostatecznie tytuł Pisanki Roku 2026 
zdobyła Elżbieta Pawlik-Drąg. Pierw-
sze miejsce zajęły Anna Olma i Jadwiga 
Olma, drugą lokatę zdobyła Zofia Świerkot, a trzecią pozycję 
zajęła Krystyna Małecka. Nagrodę Internautów otrzymał Leon 
Kocemba. Wyróżnienia przyznano: Jakubowi Durajowi, Le-
onowi Kocembie, Melanii Fabii, Julii Smolik, Krzysztofowi Ga-
walewiczowi oraz Konstantemu Wójtowiczowi.
– Wszystkim laureatom serdecznie gratulujemy i życzymy dal-
szych sukcesów, rozwijania swoich talentów oraz pielęgnowa-
nia pięknej wielkanocnej tradycji – mówią organizatorzy. 

(DK/RED)

W weekend poprzedzający Wielkanoc Dom Kultury w Kozach 
zaprosił dzieci do niezwykłej zabawy w tropicieli wielkanoc-
nych pisanek. Przez dwa dni najmłodsi uczestnicy z mapami 
w rękach poszukiwali kolorowych jajek ukrytych w różnych, 
często bardzo zaskakujących miejscach. Pisanki można było 
znaleźć na drzewach, przy budynku, w krzewach i wielu innych 
zakamarkach. Poszukiwania dostarczyły dzieciom mnóstwo 
radości, śmiechu i emocji. Każdą odnalezioną pisankę należa-
ło zaznaczyć na specjalnej mapie, którą następnie oddawano 
w Domu Kultury. Na pierwszych tropicieli czekały nagrody, ale 
także pozostali uczestnicy nie odeszli z pustymi rękami. – Dzię-
kujemy wszystkim dzieciom i rodzicom za wspólną zabawę 
i wspaniałą atmosferę – podkreślają organizatorzy.             (DK/RED)

Okazałe pisanki

Lokalna współpraca

foto: arch. DK

Pisankowe poszukiwania

foto: arch. DK

Krzysztof Skiba i Konrad Wojciechowski będą kolejnymi gośćmi 
spotkania w bibliotece, które odbędzie się 6 maja o godzinie 17.00. 
Krzysztof Skiba – felietonista, satyryk, publicysta, autor książek oraz 

członek legendarnego 
zespołu Big Cyc wraz 
ze współprowadzącym 
Konradem Wojcie-
chowskim – dzienni-
karzem oraz autorem 
książek o sporcie, kul-
turze i muzyce będą 
rozmawiać o polskim 
rocku, licznych skan-
dalach i happeningach 
z udziałem Skiby, histo-
rii PRL-u czy o kulisach 
pracy w  mediach. Roz-
mowa połączy elementy 
satyry i historii, ukazując 
mniej znane fakty z ży-
cia artystycznego i kulis 
funkcjonowania sceny 
muzycznej. Wejściówki 
w cenie 20 zł do nabycia 
w Bibliotece.                       

(GBP)

Skiba w Kozach

foto: GBP



Primaaprilisowy żart o obowiązkowej 
rejestracji kosiarek spalinowych w Gmi-
nie Kozy wywołał spore zainteresowa-
nie i – co najważniejsze – 
wiele pozytywnych reakcji 
mieszkańców. Informacja 
dotycząca m.in. nadawa-
nia numerów i wpisu do 
specjalnej ewidencji oka-
zała się oczywiście żartem, 
jednak pomysł spotkał się 
z dużym odzewem i po-
czuciem humoru wśród 
koziańskiej społeczności.
Co ciekawe, przygoto-
wane na potrzeby akcji 
pamiątkowe wlepki z nu-
merami nie były fikcją. Na-

klejki trafiły do Urzędu Gminy i szybko 
zyskały popularność – mieszkańcy 
chętnie je odbierali, nadając swoim ko-

siarkom „oficjalne” 
oznaczenia. Wlepki 
nadal są dostępne dla 
zainteresowanych.
– Nawet niewielka 
inicjatywa z przy-
mr użeniem oka 
może stać się sympa-
tycznym elementem 
lokalnej integracji, 
co poprzez ten żart 
udało się osiągnąć 
– komentuje Jacek 
Kaliński, wójt gminy 
Kozy.	                 (RED)

W Kamieniołomie pojawiła się nowa 
atrakcja pozwalająca spojrzeć na 
okolicę w zupełnie inny sposób. Na 
tzw. nasypach, tuż obok lunet za-
montowanych wcześniej w ramach 
projektu z Budżetu Obywatelskiego, 
pojawiła się wyjątkowa panorama 
w formie księgi.
To nie tylko estetyczny element prze-
strzeni, ale przede wszystkim praktycz-
ne narzędzie dla odwiedzających. Dzię-
ki niej można sprawdzić, jakie obiekty 
widoczne są na horyzoncie, poznać ich 
nazwy oraz odległości, a przy okazji le-
piej zrozumieć otaczający krajobraz.
Nowa instalacja zachęca do zatrzymania się 
na chwilę, spojrzenia szerzej i odkrywania 
Kóz oraz okolicy z nieco innej perspek-
tywy. Czy warto więc sprawdzić osobi-
ście? Najlepszą odpowiedzią zdają się być 
uśmiechy osób spoglądających na czytelni-
ków z okładki tego numeru.                         (RED)

Dom Kultury w Kozach rozpoczy-
na tworzenie bazy danych twórców 
z Kóz. Do udziału zapraszani są za-
równo amatorzy, półprofesjonaliści, 
jak i artyści zawodowi.
Inicjatywa skierowana jest do wszyst-
kich osób zajmujących się szeroko poję-
tą twórczością – niezależnie od tego, czy 
jest to pasja realizowana w wolnym cza-
sie, czy działalność zawodowa. Malar-
stwo, rzeźba, rysunek, grafika, cerami-

ka, rękodzieło, muzyka, śpiew, literatura 
czy fotografia – każda forma aktywności 
artystycznej może znaleźć swoje miej-
sce w tworzonej bazie.
– Jeśli tworzysz do szuflady, po pracy, 
w wolnych chwilach albo jest to Twoja 
pasja od lat albo sposób na zawodowe 
życie – to właśnie do Ciebie kierujemy to 
zaproszenie. Chcemy pokazać, jak wie-
lu utalentowanych i kreatywnych ludzi 
mieszka w naszej miejscowości – pod-

kreślają przedstawiciele Domu Kultury. 
Zgromadzone informacje zostaną opu-
blikowane na stronie internetowej Domu 
Kultury. To szansa na zaprezentowanie 
swojej twórczości szerszej publiczności 
oraz zaistnienie w lokalnym środowisku 
artystycznym. Zgłoszenia, zawierające 
krótką informację o sobie i swojej dzia-
łalności, można przesyłać na adres e-ma-
il: domkultury@dk.kozy.pl.

(RED)

W Pałacu Czeczów – 20 marca br. – odbyło się wyjątkowe spotkanie ze sztu-
ką. Wydarzenie zgromadziło miłośników malarstwa, przyjaciół artysty oraz 
wszystkich tych, którzy chcieli na chwilę zwolnić i zanurzyć się w świecie ko-
lorów, światła i ciszy.
Prezentowane obrazy Patryka Owcarza to pejzaże pełne spokoju i refleksji. Ich me-
dytacyjny charakter pozwala zatrzymać się na moment i spojrzeć na codzienność 
z innej, bardziej harmonijnej perspektywy. To była nie tylko wystawa, ale także spo-
tkanie z emocjami, wyobraźnią i wrażliwością.
– Dziękujemy wszystkim gościom za obecność i stworzenie niezwykle ciepłej, arty-
stycznej atmosfery tego wydarzenia – podkreślają organizatorzy. 	          (DK/RED)

Kosiarki z rejestracją…

Pejzaże Patryka Owcarza
foto: arch. UG

foto: arch. DK

Masz talent? Tworzysz? Pokaż się!

Panorama 
w Kamieniołomie

foto: MS


